

气象“智库”为三农保驾护航

“靶向式”直通气象服务覆盖3285个新型农业经营主体

新闻聚焦

本报讯(记者厉晓杭 通讯员汪玲玲 虞南)这几天,宁海县越丰蔬果专业合作社社员叶英焦喜欢在枇杷地里转悠,看着缀满枝头的枇杷,她笑逐颜开地说:“我们‘宁海白’枇杷又大丰收了!今年枇杷成熟期比往年提前七八天,而且坐果率明显高于往年。感谢县气象局的精准预报和一次次下乡指导!”

“宁海白”枇杷是宁海县特色水果,目前全县种植面积近1.5万亩,年产值近1亿元,是宁海县农业支柱产业,经济效益明显。由于枇杷生育期是冬春季开花、初夏果实成熟,抗冻性较差,冬季低温对枇杷产量影响很大,因此在第一时间掌握天气变化尤其是冷空气的来袭尤为重要。

“那年受明显的雨雪冰冻天气影响,‘宁海白’枇杷产量、品质明显下降,损失惨重。”叶英焦提起2018年初的那场雨雪冰冻,记忆犹深。她说:“枇杷整个生育期与天气息息相关,我们要根据不同气象条件适时调整种植条件和手段,所以特别希望

气象专家能及时提供天气信息。”

今年3月中旬,气象专家预测3月26日至3月28日有一次倒春寒天气过程,对枇杷幼果生长较为不利。宁海气象、农业等部门工作人员多次走进田头,实地了解枇杷生长情况,提醒他们选择合适的时间进行大棚加温,并面对面传授防范病虫害的知识。

“我们不仅针对枇杷有专业的气象服务,而且还成立了一个农业气象服务专家联盟,定期举办‘专家论坛’,邀请农户一起参加共同商讨需求。按照现在时髦的说法,那就是众筹智慧,洋专家、土专家共同出主意,为‘宁海白’枇杷保驾护航。”宁海县气象局局长徐俭介绍,今年在整个枇杷生育期,宁海县气象局增加与农业农村局的会商频次,发布气象专题服务材料10期,为1300余名种植大户及时发送气象信息及专家指导意见,提供直通式气象服务,满足农户需求,为增产增收出力。

围绕乡村振兴战略,近年来,市气象局不断强化科技支撑,为三农保驾护航。当前,气象部门联合农业、供销部门,收集建立新型农业经营主体服务对象信息库,“靶向式”直通气象服务覆盖3285个新型农业经营主体。截至昨天,全市共发布气象灾害影响评估、春耕



宁海气象部门工作人员为枇杷种植大户做好采摘期专业气象服务。(王立超 厉晓杭 摄)

春播服务、农用天气预报等气象服务产品267期。

此外,我市还成立10支农业气象服务专家联盟队伍,79名气象、农业、海水养殖专家受聘入盟。市气象局有关负责人介绍,专家联盟在关键农时开展联合会商、制作和发布优质气象服务指导产品,以达到指导农民科学种养、趋利避害的目的。根据农林渔生产实际需要,专家联盟还每年组织技术研讨及总结分析会,进一步提

高气象为农服务工作的适用性和实效性。

特色气象服务,助农增加经济效益。我市在慈溪、奉化、余姚开展气象服务示范点建设,并开展茶叶、白枇杷气候品质认证。数据显示,仅“它山堰”茶叶一项,市场售价提高15%,销量增加30%。慈溪开展小麦、油菜、水稻等采收期专题气象服务,经调查评估,仅2019年一年小麦采收期气象服务带来近240万元的经济效益。

站好家门口的监督哨

镇海画出村(社区)监察联络站“履职图”

清廉宁波·你我同行

本报讯(记者董小芳 通讯员陈昌锋 张瑾)“出租合同上以盖章代替签名,存在风险隐患”“会议记录还不够详细”……前天上午,镇海区蛟川街道迎周村会议室里,村监察联络站站长贺淑蕾一边查账,一边记录。从上任任时的迷茫到如今有序推进,离不开“履职图”的帮助。

据悉,为强化基层监察监督,进一步夯实基层治理的基础,根据省纪委监委部署,今年4月初,镇海区纪委监委迅速行动,在全区6个镇(街道)的88个行政村(社区)设立了监察联络站,实现了全覆盖,313名“监察员”正式上岗。

“框架搭起来了,人也有了,但该做些什么?怎么做?不少人很迷茫。”蛟川街道纪工委书记、监察办主任周亚萍说,为了让监察联络站“前哨”作用真正有效发挥,在区纪委监委的指导下,蛟川街道因地制宜,创新出台制度,为监察联络站画出了履职路线图。

“履职图”从基本职责、运行机制和保障制度三方面对监察联络站的运作进行了明确、细化,指出监察联络站主要负责开展日常监督、廉政宣传教育、信访举报受理等工作,明确联络站工作人员必须做到“三必听”“四必访”“五必查”,并建立了列席会议、月度例

会、工作报告等三项保障制度。

连日来,贺淑蕾和同事对村里账目的清查,就是遵循“五必查”的要求,查党务、村务、财务公开情况,查集体资金资产管理、村级工程项目管理及小微权力清单制度落实情况,查涉及民生保障、社会救助等帮扶政策落实情况等。

“监察联络站的联络员,都是社区里政治素质好、威望高的居民,运作起来后,给第一时间发现和解决问题带来了便利。”俞范社区监察联络站站长罗亚平告诉记者,辖区内俞范新村没有围墙、没有物业,疫情期间如何守牢“家门”,成了不少居民关心的事。“形势好转后,就有居民议论想增加几扇门,将小区围起来。监察联络员在走访中获悉后,立刻反映给社区,通过民意调查、居民说事等流程,最终确定了施工方案。联络员全程监督,现如今已顺利完工。”

监察联络站的成立,有效促进了监察职能向基层延伸。以迎周村为例,截至目前已累计接待群众12人次,督促解决问题5个,上报苗头性、倾向性问题3个。

“村(社区)监察联络站一头连着群众,一头连着监察办,有效打通了群众监督和监察监督,是提升基层治理能力、推动基层治理体系现代化的有效抓手。”镇海区纪委监委相关负责人说,接下来,镇海区将进一步整合融合各方监督力量,着力构建多主体、立体式的监察网络,全力助推清廉村居建设。

宁波市第七届家庭文化节举行

100户抗疫“最美家庭”受表彰

奋力争创全国文明城市“六连冠”

本报讯(记者陈飞 何峰 通讯员胡青蓝)在第27个“国际家庭日”来临之际,宁波市第七届家庭文化节暨抗疫“最美家庭”、文明家庭表彰仪式昨天下午在镇海澥浦镇郑氏十七房文化礼堂举行,100户宁波市抗疫“最美家庭”和100户2020年度宁波市文明家庭受到表彰,11对因战“疫”在一线而推迟或简单举办婚礼的新婚夫妻

举行了集体婚礼。

1月下旬至今,面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,全市广大家庭积极响应号召,守望相助,奋勇当先,无私奉献,涌现出许多感人至深、催人奋进的先进家庭。前一段时间,市妇联、市文明办、市卫健委在全市开展寻找抗疫“最美家庭”活动,通过社会推荐、家庭自荐、组织推荐等方式,涌现出一批面对新冠肺炎疫情

勇挑重担、冲锋在前,积极参与医疗救治、群防群控、复工复产和公益活动,全力投身抗疫一线的医务人员、公安干警、社区工作者和志愿者等家庭,这些家庭成为引领和推动全市家庭参与新冠肺炎疫情防控、夺取抗疫工作胜利的榜样。在昨天的表彰会上,汪儿家庭等100户家庭被认定为宁波市抗疫“最美家庭”。

今年4月份,市文明委在全市开展推选宁波市文明家庭活动,涌现出一批在孝老爱亲、爱岗敬业、勇于奉献、家庭和睦、热心公益等

方面表现突出、事迹感人、群众认可的先进家庭典型。市文明委认定翁碧增家庭等100户家庭为2020年度宁波市文明家庭。

昨天的家庭文化节还邀请了因战“疫”在一线而推迟或简单举办婚礼的11对新婚夫妻参加集体婚礼,用这一特殊的方式,礼赞抗疫一线的新婚夫妻。

据悉,此次活动以“厚德甬家·礼尚贤士”为主题,由市妇联、市文明办、市卫健委联合主办。

“爱与生命” 医护专列上线

昨天是第109个国际护士节。为致敬新时代最可爱的人,宁波轨道交通于当天开行“爱与生命”主题医护专列。车厢上记录了310名援鄂医护人员姓名和大部分人员的心情语录。据悉,该主题专列将在1号线运行两个月。(徐能 潘慧敏 摄)



执法更严了 “疙瘩”却解了

北仑“执法云桥”助力沿街商铺文明经营长效治理

记者 张凯凯 通讯员 张雁 顾焯焯

“多亏了你们,我的排污许可证顺利办成了。还要谢谢你们联系了市政部门,在店门口设置了停车位。”日前,北仑区霞浦街道九峰商圈一家洗车店负责人通过微信向综合行政执法队表示谢意,而就在几天前,该店铺因占道经营被执法中队罚款1000元。

今年初,北仑启动沿街商铺文明经营长效治理工作,在开展“一点通查”的基础上,借助微信平台搭建“执法云桥”辅助执法、补充监管、深化服务。霞浦街道的九峰

片区成为全区第一个运用“执法云桥”治理商户的街区,为此,片区执法人员毛祥云专门注册了“霞浦城管为您服务”执法微信公众号,和几百家商户点对点沟通。

九峰菜市场向里是一块难啃的“硬骨头”,不仅流动摊贩多、跨门占道经营现象严重,更有商户为抢占有利位置大打出手,反复整治后,效果依然不理想。毛祥云和队友欧阳志群挨家挨户登门做工作,整整一个月起早摸黑,终于完成商圈及周边约500家商户的信息梳理与档案建立。随着一家家商户自愿汇集到执法队微信公众号中,一座不受时间空间限制的“执法云桥”顺

利搭建。

“如果光有沟通,问题不解决,执法就没有威信。”毛祥云介绍,通过“执法云桥”辅助非现场执法,125块妨碍市容、违规设置的广告牌在商户的大力支持下被迅速清理,过去互相抢道、扩摊经营的水果店主也在“一碗水端平”的严格执法下,心服口服地退回店内。“感觉整个九峰商圈的档次都提升了!”开五金店的李先生说。

磨刀不误砍柴工,桥梁搭好了,商户情况摸透了,执法就能做到“一店一策”、有的放矢。人行道有违停,商家随手一拍

发上“执法云桥”,就有执法人员前来处理;店门口井盖破损,在微信里说一声,就能及时解决。违法行为较多的商户面临“量身定制”的执法方案,对无违法行为则只需随机巡查。初次违法且情节轻微的商户还能通过主动整改,并在专用微信里坚持21天文明经营“打卡”免罚,大大激发了商户自我管理的热情。“商户互相监督取代了反复管理,商户的共治意识不断提高!”毛祥云说。

记者了解到,得益于“执法云桥”背后片区执法人员每天超8小时的“淘宝客服式”应答和服务,今年以来,九峰商圈的投诉率和处罚率双双下降了90%。“得益于这座‘桥’,执法更严了,‘疙瘩’却解了,商户与执法者能坦诚以待。我们将继续回应商户的需求,让他们真切体会到文明经营长效治理带来的好处。”北仑区综合行政执法局相关负责人说。

我市全力筑牢 防灾减灾救灾人民防线

本报讯(记者朱军备 通讯员陈丹 朱宁溪)昨天是第12个全国防灾减灾日,今年的主题是“提升基层应急能力,筑牢防灾减灾救灾的人民防线”。市自然资源和规划局组织全系统开展防灾减灾宣传系列活动,重点对海洋防灾减灾、地质灾害防治和森林防火内容进行警示科普,增强民众生产生活安全意识,提高市民自救技能。

据悉,我市地质灾害“除险安居”三年行动已结束。全市共核销地质灾害隐患点242处、三年中完成综合治理187处,其中重大隐患点35处、解危群众5740人。

下一步,我市将启动地质灾害“新三年”(2020-2022年)行动。以建立“一图一网、一单一码、科学智控、系统治理”的防控新机制为目标,稳步落实各项工作,并会同环境站构建以乡镇为单元的“区域风险预警”,以风险防范区为单

元的“区块风险预警”,以隐患点为重点的专业监测。

为着力提高海洋灾害防治能力,我市进一步优化海洋灾害观测预警、应急响应等能力。全市已建成2个自动观测站、3个波浪浮标、25套近海观测站、6个海洋简易观测站,基本覆盖了全市近岸、近海及部分重点海域的海洋环境立体观测网。可实时获取东海区54个海洋观测站、25个波浪浮标和浙北海域3部地波雷达的观测数据,实现了对宁波市海洋灾害的立体、实时、全天候观测。

目前,我市已建成6个森林防火远程视频监控点,通过视频监控及智能化烟火识别技术,实现对火情的“自动扫描、自动发现、自动定位、自动报警”。通过人防智防相结合,织密森林防火“安全网”,消除森林火灾隐患,有效控制森林火灾发生,保护我市森林资源。

16种原产地证书可自助打印

本报讯(记者孙佳丽 通讯员林苗 赵怡)打印16种原产地证书不需要再跑窗口了!根据海关总署2020年第63号公告,自明天起,输印尼和新加坡的中国-东盟自贸协定原产地证书及输印度的亚太贸易协定原产地证书纳入自助打印证书范围,可自助打印的原产地证书增加到16种。

原产地证申报企业只需要通过国际贸易单一窗口或互联网+海关一体化网上办事平台,上传原产地证书企业申明栏所需的电子签证和

申办员电子签名,就可以自行打印海关审核通过的版式化原产地证书。

据统计,2020年1月至4月,宁波海关共签发了各类原产地证书12.67万份,其中企业自助打印证书35196份,占允许自助打印证书的51%,使用自助打印的企业已近1400家。自明天起自助打印证书范围扩大后,宁波海关可实现自助打印的证书种类占比将增加到84%,证书份数占比将超过60%。